

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	120 dinár
Félévre	60 dinár
Hegyedévre	30 dinár
Egy órára	10 dinár

Egyes szám ára fél dinár

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Obiljeva (Zápolya) utca 1.
Szerkesztőség telefonszáma
Kiadóhivatal telefonszáma
MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFO
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVETÉVEL

Veliki Beeskerek, 1922.

LI. évfolyam, 110. szám.

Szerda, május 17.

Az angol királyi pár utja.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

London, máj. 15.

Az angol királyi pár tegnap este visszaérkezett Londonba. Azokat, akik György angol király útjába politikai színezetet akartak belemagyarázni, csalódás érte, mert a Belgiumban tett látogatás mindvégig megtartotta magánjellegét. A királyi pár, ha találkozott is a hivatalos körök egyes reprezentánsaival, azokkal semmiféle politikai kérdést nem érintett.

A magyar politikából.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Budapest, máj. 15.

Az egész országot a választási előkészületek tartják izgalomban. Bethlen miniszterelnök szombat este indult el dunántúli körútjára. Vasárnap reggel Celldömölkön tartotta a miniszterelnök programbeszédjét, amelyben kijelentette, hogy az egységes párt egy erős Magyarországot akar, nemzeti királysággal, szociális és felekezeti békét, demokráciát, a főrendiház és a megye reformját. Ezután a földreform kérdéséről szólt, kijelentve, hogy ennek a keresztülvitele a mostani kormány és a következő nemzetgyűlésnek lesz a feladatuk. A miniszterelnök után Vass kultuszminiszter, majd Hegyeshalmi miniszter beszélt. A miniszterelnök még Kőszegen és Szombathelyen is mondott programbeszédet.

Ujabb kölcsönajánlat.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, máj. 15.

Jó jelek mutatnak, hogy az állam külföldi pénzeszoportoktól folyton újabb és újabb ajánlatokat kap. Így a Bler, Morgan és Rotschild pénzeszoport után most egy harmadik igen tekintélyes pénzérdekelttség, a Halgat és Ekifal amerikai cég küldötte megbízottját Beogradba, hogy a kormánynak egy nagyobb kölcsön nyújtására vonatkozólag tegyen ajánlatot. Az újabb kölcsön feltételeiről eddig még nem értesülhetett a nyilvánosság, miután a pénzügyi szakértők most tárgyalják és tanulmányozzák az ajánlatot.

Hazatérnek az Oroszországban levő SHS állambeli hadifoglyok.

— A „Torontál” tudósítójának távirata. —

Genna, máj. 15.

Csieserin tegnap Genuában közölte az SHS állam delegációjával, hogy az Oroszországban hadifogságban lévő jugoszláviai állam-

polgárok hazatérésébe beleegyeznek. Egyben megkérte a delegáció elnökét, hogy a terv keresztülvitele céljából küldjön ki az SHS kormány egy bizottságot.

Puccsra készül a horvát blokk?

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, máj. 15.

A „Tribuna” híradása szerint a horvát blokk a király esküvője alkalmával demonstrációra készülődik. A lap az állítólagos tüntetést azzal hozza kapcsolatba, hogy a blokk nincs megelégedve az államkerületi felosztásával és más panaszai is vannak, amelyek orvoslására a kormány semmit sem tesz. A

Tribuna tudni véli, hogy a horvát blokk fanatikusai puccsot szerveznek, amelynek célja Horvátország elszakadása az SHS államtól.

Beavatott körökben a „Tribuna” ezen híreit tendenciózusnak tartják, amelynek célja a horvát blokk iránti bizalmatlanságot még jobban kiélezni.

Ötven, esetleg — csak száz százalékos emelés a vasutnál!

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, máj. 15.

A közlekedésügyi miniszter ma meglátogatta dr. Kumanudi pénzügyminisztert, akivel megtárgyalta miniszteriumának költségvetését. A közlekedésügyi minisztérium költségvetésébe két milliárddal több kiadás van felvéve mint az elmúlt évben. A közlekedésügyi miniszter a többletet azzal indokolja, hogy több millió értékű vasuti talpfát kell okvetlenül beszerezni, különben rövid időn belül kénytelen több vonalon a közlekedést beszüntetni. Budapesten százhusz mozdonyt és nagyszámú vagonot rendelt az SHS állam

még pedig hitelbe. Magyarországból sürgetik az átvételt, azonban a fizetés teljesítését is követelik. Ezenkívül magyarországi vasuti kocsigyárakban nyolcszáz szakmunkás dolgozik az SHS vasutak rendbehozásán annak számlájára, ami óriási összegeket igényel.

Hogy ezek a fokozott és nagyarányú kiadások részben fedezetet nyerjenek, a pénzügyminiszter a közlekedésügyi miniszterrel egyetértőleg a vasuti tarifáknak ötven, esetleg száz százalékkal való fel-emelését fogják javasolni.

TŐZSDE

Május 15.

Beograd. (Zárlat.) Devizák: London 294, Páris 607, Genna 1320, Milano 360, Prága 132-05, Wien 0755, Bukarest 39-50, Budapest 9.

Zürich. (Zárlat.) Berlin 182-50, Holland 20150, Newyork 520, London 2317, Páris 47250, Mailand 27475, Prága 1000 Budapest 67, Zagreb 187-50, Szófia 382, Varsó 13, Wien 5-75, bélyegzett 587.

Budapest. (Zárlat.) Napoleon 3040, Font 3465, Dollár 778, Francia frank 7100, Márka 276-50, Lira 4087-50, Osztrák korona 788, Rubel 44, Lei 545, Szokol 1492, Dinár 1098, Lengyel márka 1875.

Devizák: Amsterdam 303, London 3475, Berlin 272-50, Milano 4100, Páris 7150, Prága 1492-50, Svájc 150625, Wien 777, Zagreb 277.

Wien. (Zárlat.) Prága 19100, Zagreb 3625, Budapest 1270, Varsó 248, Mailand 5200, Bukarest 7100, London 4410, Newyork 9900, Páris 8900, Zürich 19000, Berlin 351250.

Vasuti hidak érkeznek júniusban Németországból.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Berlin, máj. 15.

Wiesbadenből kapott értesülés szerint Németország június tizenötödikén megkezdte azon vasuti hidak vasszerkezetének szállítását, amelyeket az SHS állam jóvátétel címén kap. Összesen tizenhét hid fog érkezni. A továbbításához körülbelül egy ezer vagonra lesz szükség.

Danzig független állam lett.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Genna, máj. 15.

A Népszövetség tanácsa a danzigi ügy tárgyalása során jóváhagyta a danzigi alkotmányt. Elismerték Danzig önálló jogát olyan lengyel állampolgárok kiutasítására, akik veszélyeztetik az állam békéjét.

A francia szenátusi választások.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Páris, máj. 15.

A departementekben megtartott általános szenátusi választások eddig ismert eredményei a következők: Konzervatív 113, jobboldali republikánus 401, a radikálisok, szociálisták és köztársaságiak 418, az egyesült szociálisták 42, a kommunisták 16 mandátumot kaptak. Poincarét a Meuse departementben választották meg 1097 szavazattal 1014 ellenében.

A minisztert csak a király vádolhatja!

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, máj. 15.

A miniszterek felelőségéről szóló törvényjavaslatot tárgyaló albizottság a napokban befejezi működését. A törvény főbb pontjai ezek: A minisztert csak a király vádolhatja, az eljárást és a megbüntetését azonban már a büntető bíróság végzi. A megvádolt, illetve bűnösnek talált miniszter közvetlen rokonsága elveszti a bírói statushoz való jogát.

A gimnázium mulatsága.

Beeskerek, máj. 15.

A beeskereki állami főgimnázium magyar tannyelvű osztályainak tanulói szombaton este nagyszerű előadást rendeztek a városi színházban, amely ez alkalommal zsufo-lásig megtelt előkelő és lelkes közönséggel. A gazdag műsor első száma egy nyitány volt, amelyet Ripka Imre zenetanár precíz vezetése mellett a gimnáziumi zenekar adott elő összevágó, kitűnő előadásban. Majd a „Romantika” c. egyfelvonásos szindarab következett, amelynek előadásában a fiatal szereplők mindegyike fényesen megállotta a helyét.

Bárány Mária elragadó temperamentummal játszotta el szerepét és Singer Erzsébet bájos és nagyon kedves szobacica volt. A férfiszereplők, Steiner Tivadar és Mihály Sándor jókedvűen és diletánsoktól meg sem szokott otthonossággal mozogtak a színpadon. Az előadók jól megérdemelt, zajos sikert arattak. Az ezután következő japán táncban az ennivaló kis Daun Edith mint előtáncos mellett Ripka Sári, Tóth Adél, Csizsár Vali, Hamesz Klára, Kaufmann Irma, Kaufmann Margit, Benó Luci, Eckstein Lyli, Guttmann Erzsébet, Kern Margit, Rubin Lenke és Lévy Emma brillíroztak. Utána a „Graehusok anyja” c. előképet mutatták be, amelynek plasztikus és megkapó ábrázolásával Czoufal Olga, Bárány Magda, Jenovay Margit, Láng András és Vajda Tibor arattak lelkes tapsokat. A műsornak egyik valóban kiváló, szemet gyönyörködtető száma volt Christián Jenő tornatanár szakavatott vezetése mellett előadott precíz tornagyakorlatok, amelyeknek nagyszerű pontossággal és ügyességgel való kivitelében Bárány Erzsébet, Bartos Olga és Teréz, Edenburg Piroška, Friedmann Lyli és Aranka, Jenovay Margit és Teréz, Lentz Mici, Kovács Sári, Singer Ernő és Treisz Margit jeleskedtek.

Ugyancsak nagy sikere volt egy másik előképnek, amely Goethe „Faust”-jának egy kerti jelenetét ábrázolta. A gyönyörű előkép szereplői, Bartos Olga és Magyarai Kossa Tibor a közönség részéről megleget ünneplésben részesültek. Ezután újból tánc következett. Steiner Edith, Bartos Teréz, Treisz Margit, Várady Piri, Gráber Antal és Gyárfás János tüzes tarantellát jártak annyi hévvel és lelkes temperamentummal, hogy a közönség alig tudott e szép produkcióval betelni. A gimnázium zenekara által kitűnően eljátszott induló zárta be a minden tekintetben fényesen sikerült előadást. Utána a Kaszinó termeibe vonult a tánceira vágyó fiatalság, ahol a hajnali órákig tartott a mulatság.

A Drausalné-Jurenjev hangverseny.

A vasárnap megtartott hangverseny messze kimagaslik az átlagos hasonló alkalmak közül. Itteni orosz körökben first classe-nak mondták be az estély szereplőit s be is váltották a hozzájuk fűzött reményeket. Hogy mennyire az énekesek elitjét alkották, kitérjenk abból a körülményből is, hogy a kevés számú publikumnak a ki-lenctized része orosz volt. Rajongó, lelkes, igazi magas, nemesen magas zenét szerető orosz. Ők ismerték a

Csütörtökön befejezik a genuai konferenciát.

— A „Torontál” tudósítójának távirata. —

Genua, máj. 15.

Az angol-francia egyezmények tárgyalásairól tudósítónk a következőket közli. Lloyd George az oroszokkal való továbbtárgyalás érdekében hozzájárult ahhoz, hogy a szakértőket az egyes kormányok és nem a konferencia nevezze ki és hogy a lemondott orosz delegációt azonnal hallgassák meg. A Frenga dei-re vonatkozóan Lloyd George megke-rülve a franciáknak a büntető intézkedések tekintetében tett kikötéseit, Csakis Oroszország és az egyes államok közötti szerződés korlátozásába egyezett bele. Barthou biztosította magának a szerinte legfontosabb alapelvet, azt, hogy a szakértő bizottság csak nagyon korlátozott teljhatalmat kapjon és mindenkor küldjön a kormányok elhatározásáról, különösen az oroszok meghallgatása kérdésében, jelentést. Kérte továbbá, hogy kikapcsolják a tárgyalásokból a keleti határok kérdését. Az értekezletet tehát nem kellett megszakítani. A szakértő bizottság tovább folytatja a Genuában megkezdett munkát valamely semleges országban, valószínűleg Svédországban. Az olasz felfogás szerint ezek a megállapodások csak a politikai szerződésekre vonatkoznak és nem érintik a gazdasági egyezségeket. Hír szerint kedden fogják az orosz küldöttségnek át-nyújtani a választ

és így a genuai értekezletnek a befejezése csütörtökre várható.

Genua, máj. 15.

Uscierin jegyzéket intézett Schanzerhez, amelyben tiltakozik, hogy a szakértő bizottságba nem engednek be orosz szakértőket. Továbbá, hogy a bizottságban képviselt államoknak kötelezniük kell magukat, hogy Oroszországgal nem kötnek külön szerződést.

szereplőket, ők hangolták a kevés számú publikumot, ők szerették, ők ünnepelték az előadókat úgy, a hogyan a muzsikát kedvelő orosz lelkesedni tud olyan művészekért, kiket valamikor hazájukban is bárályal öveztek. És a messze híres beeskereki publikum? Hisszen állítólag Beeskerek a hangverseny előadók Eldorádója, az igaz művészet megértője, a művészek istápolója. A hangverseny publikum nem volt ott, az nem „dül be” holmi imilyen-olyan oroszok. Most az egyszer a távolmaradt közönség önönmagát csapta be s hálátlannak bizonyult azokhoz, akik pár éve már a vajdasági intelligenciának összes zenei szükségletét kielégítik. Ha nem lett volna orosz emigráció, sohasem gyönyörködhettünk volna olyan pompás zenei produkcióban, amelyekben csak az ideai szezonban is részünk volt. Becsüljük meg hát az orosz művészet nagyjait addig, amíg ebben részünk lehet. Mert ha

Genua, máj. 15.

Ma folytatták a tárgyalásokat abban az irányban, hogy Lloyd Gerge és Barthou között létrejövön a megegyezés. A meghívó hatalmak meghatalmazottjai délelőtt és délután ülést tartottak és a következő munkarendben állapodtak meg:

Azon hatalmak, akik a május másodikai ultimátumot aláírták, vagyis Anglia, Olaszország, Japán, Lengyelország, Románia, Svédország és Svájc az orosz küldöttség május 11-iki jegyzékére újabb jegyzékkel fognak válaszolni, melynek szövegét ma fogják a meghívó hatalmak szakértői megállapítani. Az új memorandum három részből áll. Az első rész visszautasítja az oroszok polemizálását. A második a szakértői bizottságok kiküldetését javasolja és az orosz adósságok és hitelkérdés ügyével foglalkozik. A szakértő bizottságok július 26-ikán kezdik meg működésüket. A harmadik rész pedig kimondja, hogy úgy Oroszország, mint pedig a szakértő bizottságban képviselt hatalmak a tanácskozási idő tartama alatt tartózkodnak minden politikai propagandától.

Az oroszoknak erre a jegyzékre a legrövidebb időn belül felelni kell. A jegyzéket aláíró hatalmak egymás között megegyeztek arra nézve, hogy június huszonhattól kezdve négy hónapon át nem kötnek külön egyezményt Oroszországgal, sem nem fogadnak el tőle oly concessiókat, amelyek más hatalom kárára szolgálhatnak. A szakértő bizottságba Németország kivételével minden hatalom küld képviselőt.

A konferencia egyuttal elnapolta a szovjet de jure való elismerésének kérdését is.

Lenin is úgy akarja, vajjon kiket fogunk akkor hallgatni?

Drausalné asszony a koloratur énekesnők között is kivételes klasz-szist képvisel. Tisztán cselegő, üde hangja olyan anyag számára, mint a szobrász késének az agyag. A leg-csedásabb meneteket, stekátókat s futamokat oly könnyűséggel s oly természetesen oldja meg, mintha a fülemüle lett volna a tanítója. Minden száma után percekig zugott a taps, ő hálás is volt s bőven adta a szebbnél-sebb ráadást.

Jurenjev tipikus orosz hős bariton. Ugyanaz a zsáner lehet ebben a nemből, ami a basszusban Saljapin. Kolosszális hanganyag. A Kaszinó terme szűk pincegádorszerűen hatott eme robusztus hullámlökések számára. Szinte dörgéshez hasonlított hangja a szűk határok között s az volt a hallgató érzése, hogy messze túlterjedne a Kaszinó falain, csak a távolban bontakozott volna ki az itt erős mellékzöngék-

kel rezonáló összesűrített hang. Sokat énekelt az este folyamán, kedvel, szívesen s a publikum adózott a maga szokása szerint.

Pihentetőül Jurenjev asszony két balett-táncot lejtett, graciózus mozdulataival s kedves megjelenésével teljesen kiérdemelve a közönség szimpátiáját. c. i.

HIREK

Eljegyzés. Radványi József huszárezredesné leányát, Sólyom Magdát eljegyezte Hoffmann Ferenc volt mokriai malomtulajdonos, jelenleg a kecskeméti Pannonia Hengermalom tulajdonosa, Szegeden.

Lelekészválasztás Debelfjácán. A debelfjácái ref. lelkészi állás, Gacsai János eddigi lelkész távoznia kényszerülése és lemondása folytán megüresedvén, a gyülekezet elhatározta, hogy azt meghívás útján fogja betölteni s Gacsai János panesevoi lelkész személyével. Klepp Péter torzsai lelkész, a vajdasági ref. egyházak esperese, tudomásul vévén a gyülekezet óhaját, kiküldte Szabó Zoltán beeskereki lelkészt, Tóth Zoltán főgimnáziumi tanárral, a beeskereki ref. egyház tagjával, mint az egyházmegegy lelkészi és világi képviselőit, hogy az egyházi törvények által előírt módon ejtsék meg a lelkészválasztást. Nevezettek május 7-én, vasárnap megjelenvén Debelfjácán, a d. e. istentisztelet végeztével a templomba egybehívott egyházközségi közgyűlésen megkérdézték háromszor az egyház választó tagjait, van-e közöttük tiz olyan egyén, ki mást óhajit lelkészül s nem Gacsai János panesevoi lelkészt? (Ez esetben szavazás lett volna elrendelve.) Miatán egyetlen ilyen választó sem jelentkezett, az egyházmegegy kiküldöttek a lelkészmegegyvási eredményesnek jelentették ki s Gacsai János eddigi panesevoi lelkészt a torontálvásárhelyi ref. gyülekezet lelkipásztorának. A debelfjácái gyülekezetnek nagy most az öröme, hogy választási harcok kiküszöbölésével, közmegegyállapodással s egyhangu meghívással tölthették be megüresedett lelkészi állásukat. Az új lelkész ünnepléses beiktatása később jelendő időben, valószínűleg pünkösöd után fog megtörténni.

Öfelsége a bitoljaiakért. Beogradból jelenti tudósítónk: Öfelsége Aleksander király százezer dinárt adományozott a bitolji károsultak segélyezésére.

Az adriai kereskedelem tarifája. Olaszország, Ausztria és Csehszlovákia megbizottjai május hó tizen-nyolcadikán Milanóban értekezletet tartanak, amelyen az adriai tengeri kereskedelem tarifájának teteleit fogják megállapítani.

A szerelmi házasság ellen. Budapestről jelentik: A hivatalos Budapesti Közlöny kedden reggel megjelent számában egy rendelet van, amely ridegen állást foglal a szerelmi házasság ellen és szigorú rendszabályokat alkalmaz azokkal szemben, akik elég romantikusak és szerelmesek ahhoz, hogy hozomány nélkül vegyék el ideáljaikat, akik a világ legszebb és legkedvesebb teremtsései. A rendeletet a belügyminiszter becsátotta ki s miután ennek a kegyelmes urnak nem áll hatalmában minden szerelmes ügyébe beleavatkozni, megelegszik

azzal, hogy a szerelmi házasság ellen kiadott tilalmat kizárólag a rendőrtisztviselőkre vonatkoztatja, akik a mai naptól kezdve, föltéve, hogy nősülni szándékoznak, a hozományról nem mondhatnak le. A rendelet nem szól ugyan határozottan a szerelmi házasság ellen, mert azt foglalja magában, hogy a rendőrtisztviselők csak akkor köthetnek házasságot, ha ezzel kedvezőbb anyagi helyzetbe jutnak. Dehát, ha így határozza is meg, nyilvánvaló, hogy a rendőrtisztek házasságához elsősorban hozomány szükségeltetik, ami persze a legtöbb esetben kizárja a szerelmi házasságot, amelyről tudjuk, hogy annak révén a szegény kisasszonyok szoktak a házasság révén evezni. A szerelem helyett tehát hivatalosan is a hozomány lép előtérbe, noha ez minden időkben nagy szerepet játszott és erősen buzdította a fiatalságot a nősülésre. Dehát ezért mindig akadnak lángoló szívűek, akik a szegénységtől sem riadtak vissza, ámbátor a szegénység, a nyomorúság rendszert hamar véget szokott vetni a szerelmi mámor minden boldogságának. Bármilyen ridegen hangozzék is azonban az említett rendelet, azért nem kell tragikusan venni, mert amiként a katonaságnál, úgy a rendőrségnél is tud fognak járni a paragrafusokon és éppen úgy lesznek a rendőrségen belül is szerelmi házasságok, amint eddig voltak a nagy világon mindenhol.

Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapjának, az Új Időknek 20. száma változatos és gazdag tartalommal jelent meg. Kosáryné, Réz Lola és Szegedi István elbeszélést, Gécs Demeter verset, Csathó Kálmán regényt, Pásztor József jelenetét, Tábori Piroska mesét, ifj. Hegedűs Sándor érdekes cikket irt az Új Időkbe, amely ezenkívül közli Pierre Benoit szenzációs regényét: A Sóstó-t. Etienne Rey izgalmas novelláját, Ada Negri finom versének fordítását, valamint Bárdos Artur érdekes beszámolóját a berlini életéről. A „Dióhéjban” című rovat pompás mókái, a Magyar Kalendárium érdekes adatai, számos időszéri fejelet, cikk és fénykép, néhány nagyszerű új ruhamodell bemutatása teszi teljessé Herczeg Ferenc hetilapjának ezt a számát. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 25 dinár, mely összeg a Magyar Általános Hitelbank suboticiái fiókjátétele útján utalható át. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, Andrásy-ut 16. szám.

A vasutasok zenekara. A helybeli „Vasutas Zeneegyesület” még csak nemrég óta áll fenn, mégis minden dícséretre érdemes működésről és haladásról tett tanúságot. Mivel azonban az egyesületnek tagdíj és egyéb jövedelme igen csekély és abból nem bírja a szükséges hangszereket, uniformisokat és a többi szükséges dolgokat beszerezni, kénytelen a város közönségéhez fordulni és megkérni, hogy minél többen lépjenek be az egyesület pártoló tagjai sorába, ami által fennállását és hathatósabb prosperálását biztosítaná. Az egyesület mindenképpen rászolgál erre a támogatásra, mert hiszen működésével akár hányszor hangos bizonyosságát adja, amikor zenéjével népünnepélyek, koncertek, mulatságok és akárhányszor más alkalommal mindannyiunk szórakoztatásáról, mulattatásáról és gyönyörködtetéséről gondoskodik. A „Vasutas Zeneegylet” soraiba már is beléptek dr. Raity Szvetiszlav

Pribicsevity miniszter nyilatkozik a Torontál-nak.

Becskerék, május 15.

Pribicsevity közoktatási miniszter vasárnapi itt időzése alatt alkalma volt a „Torontál” munkatársának a miniszterrel a belpolitika és a nemzeti kisebbségek kérdéséről beszélgetni. A miniszter, aki a legkészségesebb előzékenységgel állt a sajtó rendelkezésére, igen érdekes nyilatkozatokat tett. Arra a kérdésünkre, hogy mi a véleménye miniszter urnak az állam kerületi beosztásának esetleges megváltoztatására, amennyiben a jelenlegi beosztás elvált a Bácság érdekeivel? — ezt felelte:

A kormány igyekezete az volt, hogy a régi határokat megszüntesse. Az egyes képviselőknek joguk van természetesen helyesbítéseket javasolni — ezek a javaslatok nem állhatnak azonban elváltan az általános érdekekkel.

Második kérdésünkre, hogy mi a véleménye miniszter urnak a nemzeti kisebbségek iskolaköveteléseiről, miként gondolkodik a kisebbségek saját kulturális intézményeiről, első sorban egy magyar színház létesítéséről? — Pribicsevity miniszter ezt felelte:

Mi mindenképpen elégedett állampolgárokat akarunk, akik a törvények keretein belül saját anyanyelvükön létesíthetik kulturális intézményeiket. Semmiféle akadály sincsen annak, hogy a nemzeti kisebbségek kulturális intézményeiket meg ne csinálhassák.

Mi a véleménye miniszter urnak a nemzeti kisebbségek politikai pártjáról?

Én a nemzeti kisebbségek poli-

alispán, dr. Grubity Andrea városi főjegyző, a Cukorgyár, az Olajgyár, az Országos Raktárházak, a Hazai és Hungária malmok, a Prometno részvénytársaság, Strasser és König cég, Székely Emil, Kállai Jenő, Berberszki György v. polgármester, Haag Béla és még mások is. Az Egyesület most lapunk útján is felkéri a város zenebarát polgárait, hogy minél többen vállalják a pártolói tagságot és támogassák, így tegyék lehetővé az egyesület zavartalan működését és haladását.

Átutalásokat és csekk kiírásokat — a fennálló miniszteri rendeletek értelmében — **Wien, Prága, Budapest, Berlin, Temesvár,** valamint a többi külföldi piacra újból eszközöl a **Nagybecskereki Takarékpénztár,** Veliki Becskerek, Korona-szálló épület. Telefon 16. szám.

Sport

Football.

Budapest, máj. 15.

Budapest—Berlin válogatott = 4:2 (2:2).

Magyarország—Lengyelország válogatott = 2:1 (1:0).

A közép-európai footbalsport homlokterében kétségen kívül a magyar csapatok kettős reprezentatív mérkőzése állott. Egy napon két nehéz mérkőzést kellett megvívniuk a kettéosztott magyar reprezentánsoknak. A szerencés összevált

tikai pártjainak létesítését elhibáztok dolognak tartom. Ha a kisebbségek egy nagy párthoz csatlakoznának, úgy saját klubjukra bizonyos fokig nyomást gyakorolhatnának és így biztosíthatnák a maguk fölényét a klubban. Azon esetben azonban, ha a párt önállóan lép föl, úgy nagyon kétségesnek látom, hogy a kisebbségek kívánságai teljesedésbe menjenek, miután az a veszély fenyegeti őket, hogy szemben találják magukat egy nagy ellenzékkel, amely lehetetlenné teszi nekik programjuk megvalósítását.

Mikor lesznek a képviselőválasztások és mikor tartják meg a községi és törvényhatósági képviselőtestületi választásokat?

A községi képviselőtestületi választásokat még ez év őszén fogják megtartani. A törvényhatósági választásokat az alkotmány rendelkezései értelmében a kerületi beosztást követő három hónap leteltével fogják kiírni — ez körülbelül július hó végén volna. A képviselőválasztások ideje magától a képviselőháztól függ. Ameddig a parlament munkaképes, nincs értelme a feloszlásának.

Ezzel az interjú véget ért. Sajnos, a reánk nézve érdekesebb és fontosabb kérdés feltevésére — a magyarok és németek kizárása az agrárreformból és a magyar és német tisztviselők tömeges elbocsátására a létszámredukálásból kifolyólag — nem kerülhetett sor, mert a népgyűlés nagyon elhúzódtott és a miniszternek meg a déli vonattal vissza kellett utaznia Beogradba és így ideje nagyon ki volt mérve.

logatott csapatok mindkét csapat megnyerték s a már-már erős peszsimizmusra hajló magyar footbalközönséget a jövőre nézve új reményekre jogosították. A legutolsó Budapest—Berlin találkozás 1921 tavaszán döntetlenül végződött. A németek ellen lőtt goalok közül kettőt Orth, kettőt Molnár rugott.

Vasárnapi eredmények:

II. a) osztály: MAFC—BEAC = 0:0. — OTE—RTK = 1:0. — KAOE—NSC = 4:0. — Zugló—ETSE = 4:0.

Debrecen: DVSC—DMTK 1:1. — KSE—DEAC = 3:0.

Kisvárd: DKASE—KTE = 0:0.

Szeged: SZKAC—SZSC = 1:0. — SZAK—SZ Vasas = 1:1.

Békéscsaba: SZTK—Előre SC = 2:0.

Athletika.

Vasárnap rendezte meg a MAFC szezonnyitó versenyét, mely a győnye eredmények jegyében folyt le. Ennek főoka az erősen kitolódott tavasz s az ezzel járó késői pályatraining. Egyedüli figyelemre méltó, sőt gyönyörű eredmény a junior 800 m-es 2 p. 02:2 mp. ideje.

Részletes eredmények:

100 méteres síkfutás II. osztály. 1. Vogel (KAOE) 11:5 mp.

Magasugrás hep. 1. Müller (MAFC 26 cm. előny) 191 cm.

400 m. junior 1. Somfai (MAC) 55:2 mp.

800 m. junior. 1. Ehrenfeld (MTK) 2 p. 2:2 mp

Súlydobás junior. 1. Dobó (FTC). 11 m. 57 cm.

3000 m. hep. 1. Imre (FTC) 3 mp. hátrány.

Diszkoszvetés hep. 1. Rátkay (FTC 10 m. előny) 39 m. 20 cm.

Távolugrás ötös csapatverseny. 1. FTC 600 cm. átlag.

4×100 m. staféta. 1. MAC 46:5 mp.

Olympiai staféta. 1. MTK 8 p. 6:8 mp.

25 km-es országuti verseny. 1. Király Pál (ESC) 1 óra 36 p. 14:3 mp.

Lóspport.

A „Milleniumi díj” nyertese Balbinus (Boros-istálló) lett. — Kodak (Dreher-istálló). — Projaner (heg. Hohenlohe-istálló).

A polgárháború Kinában.

London, máj. 15.

Az államcsíny, amely a monarchiát visszaállította, váratlanul és készületlenül érte a köztársaság vezetőit. Amint a legújabb táviratok mutatják, a republikánusoknak azóta sikerült tekintélyes hadsereget szervezniük és ezzel új polgárháború indult meg Kinában. Ez a konzervatív Észak harca a Dél ellen. Észak- és Dél-Kína csak a köztársaság kikiáltása óta áll szemben egymással. A császárság idején a nemzeti egység integritása zavartalan volt. Az egyenlenség magvát a köztársaság hintette el s azóta folyik az ellenségeskedés. Az új polgárháború hullámai Peking falait csapkodják. A főváros körüli harcok miatt a külföldiek tömegesen menekülnek Pekingbe. A követ-ségek őrizetét ezerkét száz emberrel erősítették meg. Az idegenek védelmére Tiencsinbe újabb amerikai hadihajó érkezett. A Kinában megtelepedett idegenek közül még sokan élénken emlékeznek a boxer-lázadás borzalmaira. Egylőre a mozgalom Kína legsajátosabb belügye és nem irányul a külföldiek ellen. A követ-ségek azonban minden eshetőségre felkészülnek, mivel Kína újabb időben a meglepetések országa lett.

A császáriak és a republikánusok első nagyobb összecsapása Pekingtől husz kilométerre Csiang-Sintion városa mellett volt. Itt Vufei-pu és Csiang-tao-lin tábornokok csapatai mérkőztek, de ellenségeskedő csapatok tüntek föl Tiencsintől északra a vasutvonal mentén is. Tiencsinbe Nasiang irányából napokon keresztül élénk ágyuzás volt hallható.

A fővároskörnyéki harcok három napon át tartottak. Az ellenfelek egyenlő erejű tüzérség fölött rendelkeznek és gépfegyverekkel is bőven el vannak látva. A Pekingbe érkező legújabb hírek úgy szólnak, hogy Vufei-pu csapatainak sikerült az ellenséges haderőt kettészakítani. Csiang-tao-lin tábornok haderejének zöme Pekingtől északra vonul vissza, elszakított kisebb része pedig a fővárostól délre foglalt állást. A visszavonulókat a tüzérség állandóan tűz alatt tartja s egy ágyúszád indult el, hogy a menekülés útját elvágja. A birodalom többi tartományában egyelőre nyugalom van. Pekingben kihirdették az osztrómalapot.

Megerősítik azt a hírt, hogy az ellenök a hivatalos lapban közzétett rendeletével Liang Si Ji miniszterelnököt, továbbá a közlekedési és a pénzügyminisztert állásukból elmozdította és vád alá helyezését elrendelte. Megfosztották állásuktól Madzsuria fő kormányzóját, akinek a polgárháború által okozott veszteségeiért a magánosoknak kárpótlást kell fizetnie.

